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  תמטימינוך החיענון הריפור וש ידוםקל : "חם-קשר"

  
  
  

את " מקבעים"את הקבועים ו" משנים" :הנושא

  המשתנים
  

  .אלכס קופרמן: י"הוכן ע

  

  .  בהם מתייחסים לקבועים כאל משתנים ולהיפךבחומר מובאות דוגמאות לשאלות: תקציר

  .שוויונים-השאלות קשורות לפתרון וחקירה של משוואות ואי

  

, חשבון דיפרנציאלי, פונקציה, שוויון שוורץ-אי, פתרון אי שוויונים, אלגברה: מילות מפתח

ממוצע , ניממוצע חשבו, אי שוויון שוורץ האינטגרלי, אינטגרלים, נקודות קיצון, חקירת פונקציה

  .הנדסי

  

  . 1992דצמבר , ג"ל תשנ"סדנא שניה בשנה, בחיפה, "חם–קשר": החומר הוגש במסגרת

  . 1993ינואר , ג"ל תשנ"סדנא שניה בשנה, א"בת, "חם–קשר          "    

  .1992דצמבר , ג"ל תשנ"סדנא שניה בשנה, ש"בב, "חם–קשר          "        

  

  .עמודים 6 : החומר מכיל בנוסף לעמוד הפתיחה
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  את המשתנים" מקבעים"את הקבועים ו" משנים"
  

 
.  האנליזה–בתוכנית הלימודים משולבים הפרקים אלגברה וחשבון דיפרנציאלי בפרק מרכזי אחד 

  . שיוויונים באמצעים אנליטיים- פתרון משוואות ואי: הדבר מאפשר טיפול בבעיות אלגבריות כגון

טיקה בעיות חדשות ומעניינות שפתרונן דורש הפעלת ניתן להביא לשיעורי מתמ, הודות לכך

  . אסטרטגיות מסוג חדש

הופכים את הקבועים : לעיתים בפתרון בעיות נוהגים המתמטיקאים המקצועיים בשיטה הבאה

  .מתייחסים למשתנים כקבועים, למשתנים ולהיפך

  . ניםשיוויו-נדגים שיטה זו במספר בעיות הקשורות לפתרון וחקירה של משוואות ואי

  . ניתנת לשילוב בפרק מתאים בתכנית הלימודים, דגמות להלןוכל אחת מהבעיות המ
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  :שוויון שוורץ-יש להוכיח את אי. 2

. )b...bb)(a...aa()ba...baba( 2
n

2
2

2
1

2
n

2
2

2
1

2
nn2211 ++++++≤+++   

  

  

  : פתרון   

⎟  את אי השיוויון ניתן לרשום    
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
≤⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ ∑∑∑
===

n

1i

2
i

n

1i

2
i

2n

1i
ii baba  

)  : השיוויון-אי    ) 0mba
2n

1i
ii ≥+∑

=

  . m  מתקיים לכל

0abam2bm  : שוויון זה בצורה שונה- נרשום אי   
n

1i

2
i

n

1i
ii

n

1i

2
i

2 ≥++ ∑∑∑
===

  

ii -   נתייחס ל b,aכאל קבועים ול - mכאל משתנה .  

  . ∆ ≥0 מקיימת את התנאי ∆ננטה י   מכאן נסיק כי הדיסקרימ

.0ba4ba4  :    לכן
n

1i

2
i

n

1i

2
i

2n

1i
ii ≤⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
−⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ ∑∑∑
===

  

  .שוויון שוורץ-   מכאן נובע אי

  ?שוויון זה הופך לשיוויון-    מתי אי

  



     
 

  אלכס קופרמן ,את המשתנים" מקבעים"את הקבועים ו" משנים"
  תמטימינוך החיענון הריפור ושידום קהמרכז הארצי ל, "חם-קשר"

 חיפה, הטכניון
 

- 2 -  

  : תרגילים2.1  
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  :פתרונות ורמזים לבעיות ולתרגילים
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  :פתרון התרגילים   2.1     
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